A) Legyen az els6 kihtuzott szam e, akkor az 6t6dik 6= 3e, koztiik 2e — 1 szam van, koziiliik kell valasztanunk a

2e — 1
tovabbi harom szamot, ez ( 63 >—féleképpen lehetséges.

2e —1
2e — 1 = 3 akkor teljesiil, ha e = 2; méasrészt 6= 3e < 90 akkor, ha ¢ £ 30, ennélfogva a ( 63 ) binomiélis

egyitthatot az e = 2, 3, ... , 30 értékekre Osszegezve kapjuk a, kedvezd esetek szamat:
30 30
2e —1 (2e — 1)(2e — 2)(2e — 3)
ka= = .
=2(M)-% ;

A maésodik alakhoz hozzairtuk az e = 1 esetén adodoé tagot, ez azonban nem valtoztat az Osszegen, mert a definicid
1
szerint ( 3) = 0 illetve a kifejtett alakban 2e — 2 = 0. Azért célszerd ez az alakitds, mert a szummaézando tagot e

polinomjava alakitva
430 30 1130 30
_ 3 2

és itt az 1-es also korlattal kezdett Gsszegek ismeretesek, mint a felsé korlat fliggvényei:

2 12
13+23+33+...+n3="("%), n = 30 esetén : 216 225,
1)(2n + 1
12492 1324 2o 0F )6( ntl) n =30 esetén : 9 455,
1
1 +2 +3 +...+n :@, n =30 esetén : 465,

a negyedik Osszeg értéke pedig 30, ennélfogva k4 = 252 155.
90
Masrészt a lehetséges hiuzasok szdma ( 5 ) =43 949 268, igy az A tulajdonsag bekdvetkezésének valoszintisége:

(4) = 252155 1
T 43949 268 174,3

= 0,005 737.

B) Legyen a méasodik kihazott szam m, akkor a negyedik n = 2m, a koztiik levs, vagyis a h harmadik szdm céljara
szoba jOov6 szdmok szadma m — 1, az m-nél kisebbeké, vagyis az e szdmara szoba jovéké ugyanennyi, végiil o céljara
90 — 2m szam jon szoba, igy h, e és ¢ Osszevalogatési lehetGségeinek szama egy rogzitett m esetén (m — 1)2(90 —2m) =
—2m? +94m? — 182m + 90. Ahhoz, hogy e és h, ill. 6 megvalaszthato legyen, kell m —1 > e > 1, és 90 —2m > 1, ezért
2 < m < 44. A kedvezs esetek egyiittes szama, a fentebbiekhez hasonloan

44 44 44 44 44
ks =Y (m—1700-m)=-2) m*+94> m? 182> m+90 Y 1=
m=2 m=1 m=1 m=1 m=1
= 624 360,
és igy
624 360 1

(B) = 3919 268 7039 o2t

AB) A fenti jeloléseket tovabb hasznalva

1Se<m<n=2m<d=3e, ésigy
36—1]

e+1§m§[

(ahol a szogletes zardjel a benne allo szam egész részét jeloli), és a két korlat kivant nagysagviszonya akkor teljestil,
ha,

[36—1

-3
5 }—(64—1)_[6 ]20, azaz e = 3.

2
Ekkor m 2 4, tehat van szam e és 3e kozott m és 2m céljara és koztiik h céljara. Masrészt 6 = 3m < 90 miatt e < 30.
A lehetséges huzasok szaméanak meghatarozasat célszertd lesz kiilonvalasztani e parossaga szerint. Legyen elGszor e
paros, a fele f, azaz e = 2f, 6 =6f,2 < f < 15. Igy m > 2f +1 ésn = 2m < 6f — 2 mert n paros, m < 3f — 1.
Marmost f-et rogzitve
m=2f+1, 2f+2, ..., 3f-1



esetén h megvalasztési lehetGségeinek szama, mig h végigfut az m és 2m kozti értékeken, mindig (n — 1) — m, azaz

m—1=2f, 2f+1, ..., 3f—-2,
oOsszesen
(f—D(Bf-2)
SR T

Ezt f megallapitott értékeire Osszegezve a kedvez6 huzésok szama (itt is hozzavehets az f = 1-es tag):

15 “1D(5f -2 5 15 7 15
f=2 f=1 f=1

5 7
= 215-16-31 — ~15- 16 + 15 = 2695.
5151631~ 21516 + 15 = 2695

Ha pedig e paratlan e = 2f+1, ahol 3 < e < 30-ra tekintettel 1 < f < 14, ésigy ¢ = 6f+3, amibSl n = 2m < 642,
tehat 2f +2 < m < 3f + 1. Mig m ezen az f szamu értéken végigfut, h megvalasztasi lehetéségeinek szama mindig
m — 1, Osszesen

3f+1
HefF+1)+3fF  f6f+1)
(m_ 1) = fry s
m:;f-iﬂ 2 2

és a fentebbihez hasonl6 befejezéssel

14
AB_Zf5f+1 Zf? fo—m 15 29+i14 15 =

14 15

5-29 + 3) = 2590.

Mindezek alapjan

kAB = quB + ka = 5285, és

5285 1
P(AB) = ~ = 0,000 120.
(4B) 43 949 268 8316 ’

Ezek szerint az A tulajdonsag follépése atlagosan 3 és fél évenként, a B tulajdonsigé méasfél évenként, egyiittes
follepésiik pedig 166 évenként egyszer varhato, ha minden héten egyszer van lottohuzas.

Kérchy Liszlo (Baja, III. Béla Gimn., IV. o. t. )

Megjegyzés. A vizsgéalthoz némileg hasonlo volt az 1958. febr. 28-i lottohuzas: 23, 28, 56, 69, 77, valamint az 1971.
jan. 8-i 29, 37, 74, 81, 87.



